

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΕΝΔΕΡΗΣ  
ΤΕΡΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΚΟΡΥΤΣΑΣ  
ΟΡΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ  
Εσωτερικού Δραχ. 100  
Εξωτερικού Δολ. 3  
Αμερικ. > 5  
Γραφεία 'Οδός Σοφοκλέους 9  
(Στοά Πάππου)

# ΠΕΛΑΣΓΟΣ

## ΚΟΡΥΤΣΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΙΔΗΣΕΩΝ ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ

ΑΘΗΝΑΙ

20

ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

1936

Έτος 28ον — Περίοδος Γ' — Αριθ. φύλ. 787 (2178)

Ίδρυτής — Ίδιοκτήτης ΚΩΝΣ. ΣΚΕΝΔΕΡΗΣ

Τιμή φύλλου Δραχ. 2.

### Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΚΗΔΕΙΑ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΒΑΣΙΛΕΩΝ

Η Θύελλα, η λαίλαψ, η τρικυμία, η όποια επί είκοσαετιαν συνεκλόνησε την Ελλάδα, η διχόνοια, το αλληλοφάγωμα, ο εμφύλιος σπαραγμός κατά το διάστημα τούτο, συνεπεία του όποιου η 'Ελληνική πατρις δι' άφθόνον αδελφικό! αίματος έποτίσθη, από σήμερα κυρίως κοπάζουν. Από σήμερα λησμονείται το μαυρο παρελθόν.

Σύσσωμος η 'Ελλάς σήμερα ανοικταίς άγκάλαις δέχεται τρεις κορυφάς, τρεις Β-αιλεις της, τους όποιους το μαυρο παρελθόν εξετόπισε, χωρίς να εχη ύπ' όφιν το ποίαν ευγνωμοσύνην προς αυτούς όφειλε και ποίοι ύπηρξαν και ήσαν οι έκτοπισθέντες και οίτινες το μικρόν ποτήριον της άχαριστίας πίνοντες, εκ δικαίας λύπης κατεχόμενοι, ύπέκυραν εις το μοιραϊόν, εν τη ξένη αποβίωσαντες!

Αλλά είπομεν ότι ταύτα

πλέον ανήκουν εις το παρελθόν.

Με μίαν ψυχήν, με μίαν καρδίαν ο 'Ελληνικός λαός δέχεται εις τους κόλπους της τας άδικηθείσας ταύτας κορυφάς, την Βασιλομήτορα Όλγαν, τον Στρατηλάτην Κωνσταντίνον και την Βασιλομήτορα Σοφίαν, εις τους βαθείς άφους των όποιών θά ταφή και ο διχασμός, ο όποιος μέχρι χθές δεν έδιδε τάφον εις τους Βασιλείς τούτους.

Ο 'Ελληνικός λαός απομακρυνθείς από την διχόνοιαν, τώρα διακρίνει τον κρηηνόν, εις τον όποιον η πολιτική εμπάθεια τον έφερε. Η πάροδος του χρόνου διέλυσε την πλάνην, το μέγεθος της όποιας σήμερα αισθάνεται ο λαός. Διά τούτο όλοι θά δακρυσουν πρό της σορού των Βασιλικών σκηνωμάτων, πρό των θυμάτων αυτού του λαού, ο όποιος σήμερα γονατίζων κλαίει.

### Ο ΓΚΑΒΟΜΑΛΙΤΣΑΝΟΣ

ΑΓΑΘΗΣ ΝΟΤΙΔΟΥ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Είμελ κρυφά από της μανάδες μας καταριμάζαμε τους κήπους και δεν άφίναμε σαλάτα και σπανάκι προκειμένου να εύχαριστήσουμε τον παπούλι. Αυτός για αντίλλαγμα μάς έαναχάιδεσε στα μάγουλα, μάς έλεγε ένα μπράβο και φεύγαμε.

Έρλεπα με τα μάτια της ψυχής μου της φίλης μου, της συμπαθή- τρις μου, της εαδελφούλης μου, που τον χειμώνα στολίζαμε νυφάδες στ' άλόνια, το δε κίλοκαρι διεκδικού- σαμε με της κατοίκες κάτω από τις μεγάλες βαλαβινιές τον πιο παχύ λαικό. Και έφ' είμελ χιζαμε τα σπιτάκια μας για να κλιζουσε της συμπαθήρας και τα χωρίζαμε με της χοντρές ρίζες των βαλαβινιών που έζεταν πάνω από το χώμα, έρχον- ταν η κατοίκες ξαφνικά θορρείς από πείσμα και μάς τα έκαναν άνω κά- τω. Έτσι μία - μία έφερνα στο νοσ μου όλες τις παιδικές αναμνήσεις, που με μίρα έφαρνα οι γονείς μου που με έσοφαν αποτομα για να με παντρεύουν και που καλά καλά δεν ήμου δυδεκάχρονη. Έδω όδόνου όλες οι όμορφες άναμνήσεις και κά- θε χαρά.

Αλλά με της όμορφες άναμνήσεις που έρχονται στο νοσ και κάτι ά- πείσις φουογνημένες που άκίμη είχαν μείνει βαθιά στη ψυχή μου, κάτι σαν τρέμος, κάτι σαν μίσος, θυμόμον ένα Κάιρο κάκαβο που ήταν ο τρέμος των νέων γυναικών.

Ένας άλλος εισπράκτωρ που τον

έλεξαν Πασιάκο αυτός ήταν ο τρέ- μος των νοικοκυραίων και των πτω- χών που δεν είχαν να πληρώσουν.

Ένα άλλο πρόσωπο χειρότερο από τους πρώτους ήταν κάποιος Γκαβο- μαλιτσιάνος, ένας κολαράς Τούρκος δάρδαρος που δεν ματαχινόταν. Έ- κανε δε, τι ήθελε. Κανείς δεν τον- μοσε να του άντισταθή, γιατί θα τον σάπιζε στο ξύλο. Αυτός ήταν ο τρέμος βλου του Πωγωνίου γιατί έπαρνε συχνά τα δίκαια, που για τους δυστυχισμένους τους Πωγωνί- οίους έν έλαχε ο κληρος να πέσουν στα χέρια του, εχονταν να μη γ- νη σφυρί από τη σοδεία παρά να έχουν αυτό το τέρας δεκατιστή. Εί- χε δημιουργήσει τέτοιο όνομα γύρω του που σαν τύχαινε να είνε κα- ένας άνθρωπος κακός, θίρδαρος του φώναζαν κατάνουτρα.

—Δεν μάς λές γκαβομαλιτσιάνος μάς κόπηκες;

Τόν έβρισκε κανείς στη Βοστίνα γιατί ήταν και κάτοικός της, πη- γαινοέρχοταν στο παζάρι και στο χωκίμέτι, έκοβε κι' έραβε, ήταν ο τρέμος των πουλητάδων. Ήταν ψη- λός, θεσητικός, με το ένα μάτι πάντα κλειστό, γι' αυτό τον έλεξαν γκαβά.

Όταν φτάσαμε στη Βοστίνα και κατεθήκαμε από το αδοκίμητο και έπειδή θά περιμέναμε τα ζώα κα- θήσαμε στο καρνεφό του Πάτρο Τόμου για να ξεκουραστούμε.

(Η συνέχεια εις το επόμενον)

### Η ΕΚΑΤΟΝΤΑΕΤΗΡΙΣ ΤΟΥ ΑΡΣΑΚΕΙΟΥ

Μίαν νύκτα του 'Απριλίου του 1792 εις ένα μικρό χωριό παρά την Προμετήν, εις την Χοιτόβα και εις ένα χωριάτικο σπητι γεννάται ένα παιδί. Ου- δεις έμάντευσεν ότι το χωρια- τόπουλο τούτο μίαν ημέραν θά εγίνετο μεγάλος και πολύς, και δια της έπιστήμης και δια του πλούτου του. Το χωριατόπου- λο τούτο ήτο ο 'Απόστολος 'Αρσάκης ο μετά ταύτα μέγας 'Εθνικός Έυεργέτης. Ούτος κατ' άρχάς άκούσας τα στοι- χειώδη μαθήματα εις την πα- τριδα του, μετέβη έπειτα συν- δρομη συγγενών του τινων εις την Χάλλην της Γερμανίας, ο- που έσοπούδασε την ιατρικήν, εκδώσας μετά ταυτα πολλά σπουδαία συγγράμματα.

Είτα εις την Βλαχίαν μετα- βάς, κατέλαβε σπουδαίαν κοι- νωνικήν θέσιν, γενόμενος βου- λευτής και γραμματεύς της 'Ε- πικρατείας επί του ήγεμόνος Κούζα. Απεβίωσε το 1874, ά- φήσας δύο θυγατέρας.

Ο 'Απόστολος 'Αρσάκης, δηλ. αυτό το χωριατόπουλο, μολονότι άφησε κληρονόμους, το πλείστον της περιουσίας του άφιερώνει εις το 'Ελληνικόν 'Ε- θνος, δια της όποιας ιδρύθη- σαν τα 'Αρσάκεια και δη το Κεντρικόν εις τας 'Αθήνας. Έπρωίκησε και το Σχολείον της πατρίδος του Χοιτόβας δια σπουδαίου ποσού, το όποιον τώρα δεν γνωρίζομεν πού ία- τίθεται κατοπίν της απαγορεύ- σεις υπό του 'Αλβανικού Κρά- τος της λειτουργίας 'Ελληνι- κών σχολείων εις την 'Αλβα- νόφωνον Βόρ. 'Ηπειρον.

Διά των πολλών έσοδων, τα όποια έχει το 'Αρσάκειον, πα- ρά το Ψυχικόν εις μαγευτικήν τοποθεσίαν ιδρύθη πολυδαίδα- λον και μεγαλοπρεπές άλλο κτίριον 'Αρσάκειον, το όποιον είναι το μεγαλύτερον στόλισμα της πρωτευούσης του Κράτους. Εις το άρχαίον 'Αρσάκειον πρό διετίας εγκαιεσταθήσαν δικαστικά άρχαί. Κατά την εγκαιάστασίον των, ο τότε ύ- πουργός της Δικαιοσύνης, ένώ- πιον πολλού πλήθους λόγον έ- ξεφώνησε, μηδεμίαν νυσίαν ποιήσας περί της δωρεάς του Μεγάλου έθνικού εύεργέτου. Ο 'Πελασγός άγανακτήσας δια την άχαριστίαν, διαμαρτυ-

ρήθη κατά του αξιολόγου τού- του κ. ύπουργού.

Πρό ήμερών, δια πενθημέ- ρων έορτών έωρτάσθη η έκα- τονταετηρίς της ιδρύσεως του φυτωρίου τούτου των γραμμά- των.

Κατά τας έορτάς ταύτας, πολλά συνήθη έλέχθησαν. Μό- νον το όνομα 'Αρσάκη πενι- χρώς έμνημονεύθη, δπερ έντύ- πωσιν έκαμεν εις το κοινόν!

Αυστηχής Βόρ. 'Ηπειρος! Σύ η γεννήσασα τόσους πατρι- ώτας λησμονείσαι από εκεί- νους, οίτινες άποτελούν την σημερινήν 'Ελλάδα!!

Πρός άπόδειξιν φέρω τα γρα- φόμενα του «Έλευθέρου Βή- ματος» επί της σημασίας των γραφομένων μας τα όποια έδη- μοσίευσεν εις έν των τελευ- ταιών φύλλων, του, ως εξής :

Ο ΗΠΕΙΡΩΤΗΣ

«Κατά τον γενόμενον έορτασμόν της εκατοντα- ετηρίδος της φιλεκπαι- δευτικής εταιρίας και των έθνικών αποτελεσμά- των του 'Αρσακείου, δεν έξήρη δεόντως η έθني- κή φυσιογνωμία του άει- μνήστου 'Απυστόλου 'Αρ- σάκη, ο όποιος με την μεγάλην δωρεάν του έστέ- γασε εις το όμώνυμον διδασκαλίσσας και τας μαθητριάς των δια να φθάση το γυναικειον εκ- παιδευτικόν ίδρυμα εις την σημερινήν εξέλιξίν του. Το συγκινητικόν δια την ιστορίαν του 'Αρ- σάκη είναι ότι προήρχε- το από τον ύπόδουλον έλ- ληνισμόν, από την στρα- τιάν των 'Ηπειρωτών οι όποιοι έδωσαν εις την μικράν τότε 'Ελλάδα τον πλούτον της εργασίας των δια την άνέγερσιν φιλανθρωπικών μεγάρων και διαφόρων άλλων κέν- τρων, που στολίζουν την πρωτεύουσιν. Από ένα μικρό χωριό της Κορυ- τσας (Σημ. «Πελασγού». Της Προμετής) έλαμψε το φώς της ψυχής του 'Αποστό- λου 'Αρσάκη που παραμέ- νει άσβεστον άνά το Πα- νελλήνιον. Και δι' αυτό

φρονούμεν ότι επιβάλλε- ται η τέλεισις ένός μνη- μοσύνου παρά της έν 'Α- θήναις και Πειραιεί 'Η- πειρωτικής οργανώσεως ως συνέχεια και έπι- σφράγησις των, έορτών του 'Αρσακείου.

ΟΙ ΜΕΛΑΔΕΣ

«Μετά τον 'Απόστολον 'Αρσάκην εις την πρώτην γραμμήν της δράσεως του εκπαιδευτικού ίδρύμα- τος των 'Ελληνίδων, έρ- χονται δύο άκόμη 'Ηπει- ρώται οι όποιοι ούδόλως έμνημονεύθησαν. Ο Λέ- ων Μελάς ο μνημονιώ- δης συγγραφεύς του «Γε- ροστάθη, ο όποιος ύ- πήρξε και πρόεδρος της φιλεκπαιδευτικής εται- ρίας. Αλλά και μόνον δια το βιβλίον που έμόρ- φωσεν ολοκλήρους γενε- άς έπεβάλλετο να έξαρ- θή η συμβολή του εις το έθνικόν έργον. Καθώς έ- πίσης και του Μιχαήλ Με- λά, του πατρός του Παύ- λου Μελά και της έθني- κής εργάτιδος κ. Άννας Παπαδοπούλου, ο όποιος έμόχησε υπέρ των 'Αρ- σακειάδων της δούλης 'Ελλάδος. Ήπειρωται και αυτοί κατατάσσονται εις τον κύκλον των έθني- κών εύεργετών και εις την ιστορίαν της γυναι- κείας παιδείας που απέ- δωσε τα λαμπρότερα απο- τελέσματα έντός και έ- κτός της 'Ελλάδος».

Πάν σχολίον εκ μέρους μας περιτεύει.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Τελευταίως έκάμαμεν εκκλησιν εις άπαντας τους όφείλοντας, όπως σπεύσωσι και έξοφλήσω- σι τας όφειλάς των, δι- ευκολύνοντες τα μάλα το επίπονον έργον μας.

Εις τους ένδιαφερέέν- τας εκφράζομεν την εύ- γνωμοσύνην μας, η ό- ποια δυστυχώς δεν μπο- ρεί να περιβάλλη άλλους άδιαφορήσαντας, άν και εύεργετηθέντας υπό του Γραφείουμας.